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Постановка проблеми. Розвиток суспільства в різні періоди його станов-
лення завжди аналізувався вченими різних галузей знань. Сучасні тенденції
економічного зростання цивілізації, яка в передових країнах визначається як
постіндустріальна, інформаційна, також аналізуються з точки зору виокрем-
лення головних тенденцій її розвитку. Практично всі наукові школи сучаснос-
ті визначають головним матеріальним рушієм розвитку транснаціональні кор-
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порації, хоча підходи до оцінювання їхньої діяльності, їхнього економічного
значення в соціальному розвитку та перспектив трансформації відрізняються.
Можна виокремити цілу низку чинників, що спонукають до розробки та роз-
повсюдження нової соціальної стратегії глобальних компаній. По-перше, все
більш привабливою стає сама ідея поєднання прибутковості бізнесу та користі
для суспільства. По-друге, вже більш як чверть інвесторів зважають на етичні
міркування при інвестуванні у цінні папери тієї або іншої компанії. По-третє,
для залучення висококваліфікованих кадрів в умовах зростаючої конкуренції
компанії вимушені постійно покращувати умови праці своїх робітників. 

Аналіз останніх публікацій. Багатофункціональна структура та міжгалузе-
вий характер діяльності потребують проводити дослідження з питань діяль-
ності транснаціональних корпорацій (ТНК), спираючись на мультидисциплі-
нарний підхід. Одним з інструментів використання такого підходу є сучасна
інституціональна теорія. Проблеми інституціоналізму, інститутів, інституцій-
ної структури, імпорту інститутів із країн з розвинутою економічною систе-
мою в країни, що трансформують економіку та суспільство, досліджуються в
нашій країні нещодавно. Слід зазначити, що, незважаючи на недовгий термін
досліджень у цій сфері, проводяться вони достатньо ефективно. Питання
інституціоналізації досліджують такі науковці, як І.К. Галабурда [5], А.А. Гри-
ценко [7], Е.О. Гриценко [8], О.Ю. Гохберг [6], Д. Браун [2], С.Ю. Дефорж [9],
Г. Меркузе [13], А.А. Кокошин [11], К. Клаузевиц [10], Ю.А. Фоміна [15]. 

Невирішена раніше частина загальної проблеми. А. Гриценко вважає, що
інституціоналізм досліджує безпосередньо умови перебігу економічних про-
цесів (існуюче середовище, правила, норми діяльності, установки, ціннісні
орієнтири, законодавство, заклади тощо) [7, 46]. Методологія інституційної
економіки, в тому числі і в умовах глобалізації, створення та функціонування
наднаціональних інститутів і міжнародних організацій знаходиться на стадії
формування, тому доцільно розпочати огляд сутності й основних підходів до
глобальної інституціоналізації з визначення інституційного середовища.
Фахівці наукової школи Харкова, де започатковані економічні дослідження на
основі теорій інституціоналізму, вважають, що інституційні рамки (система
формальних і неформальних правил, норм, традицій поведінки особистостей
і організацій) визначають характер інституціонального середовища кожного
соціуму. Економічний прогрес або стагнація економічних систем залежать від
домінуючої інституціональної системи: інститути – це насамперед формальні
обмеження (акти державного регулювання, закони, структура податків, діяль-
ність організацій тощо), що створюють систему стимулів, яка заохочує або
гальмує продуктивну діяльність [9, 112]. На сьогодні недостатньо досліджено
питання відповідності суб'єктів господарювання різних масштабів і статусу
критеріям формального інституту.

Цілі дослідження. Спрямованість на продуктивну діяльність у глобальній
економіці є головною характеристикою ТНК. У цьому досліджені поставлена
мета виявити характеристики ТНК як інститутів у здійсненні функцій корпо-
ративної соціальної відповідальності та проаналізувати їхню сучасну діяль-
ність із позицій неоінституційної теорії, зокрема щодо відповідності крите-
ріям концепції економічного імперіалізму.
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Основні результати дослідження. Вважається, що основою теорії інститу-
ціоналізму є інститути. На думку Д. Брауна, «сукупність суб'єктів господарю-
вання можна узагальнити за допомогою поняття «інституційна структура еко-
номіки», яке є складовим елементом, але не вичерпує всього змісту поняття
«інститут» [2, 86]. Проте навіть у визначенні поняття «соціально-економічний
інститут» ще не сформовано єдиної думки [6, 141]. Тому важливо проаналізу-
вати підходи різних науковців до визначення цього поняття та виявити його
методологічну значущість для економічної науки. Значення інститутів для
зростання економіки підкреслює О.Ю. Гохберг: «У сукупності інститути утво-
рюють господарський механізм економіки, який опосередковує функціону-
вання економічної системи. Їх якість, спрямованість і відповідність нагаль-
ним завданням визначають дієздатність господарського комплексу. Інститути
є критично важливими з точки зору забезпечення продуктивності й ефектив-
ності економіки» [6, 281].

Найбільш адекватно виконаною інституційною теорією, яка відповідає
повною мірою природі ТНК як інститутів, є концепція одного з найбільш
відо-мих представників традиційного інституціоналізму Дж. Коммонса, який
за-значав, що природа інститутів пов'язана насамперед з колективними діями.
Дж. Коммонс відзначав, що оскільки економічні блага обмежені, їх набуття
регулюються колективними діями [12]. Колективні дії створюють права й обо-
в'язки з відносин власності та свобод, без яких у суспільстві панувала б анар-
хія. Інституціональна економіка визначає місце колективних дій у вирішенні
конфліктів [4, 41].

Діяльність транснаціональних корпорацій як глобальних інститутів може
бути визначена сучасною інституційною теорією як одна з форм реалізації
концепції економічного імперіалізму, який став однією із головних ознак
оновленої теорії інституалізму, що, зокрема, характерно для досліджень
російської вченої Ю.А. Фоміної [15], яка пропонує свій погляд на головні
риси традиційної інституціональної теорії та неоінституалізму (табл. 1).

Таблиця 1. Методологічні позиції традиційного
інституалізму і неоінституалізму*
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Економічним імперіалізмом визнається застосування економічних
інструментів аналізу до предметів інших суспільних і природничих наук
(соціологія, історія, політологія, міжнародні відносини, право, психологія,
біологія тощо) та декларування при цьому переваг економічного методу над
методами інших наук. Цей напрям сформувався в другій половині XX сто-
річчя. Головним представником цього напряму є американський економіст
Г. Беккер [1], який вважає, що економічну науку відрізняє не предмет, а метод.
Гіперболізоване значення ринків і пріоритетність споживчих вимог в усіх
сферах існування суспільства – головні постулати його наукової спадщини. За
аналогією з поняттям «економічний імперіалізм» А.А. Гриценко вводить в обіг
поняття «інституціональний імперіалізм» [7].

Слід зазначити, що традиція аналізувати економічний розвиток з точки
зору іншої наукової платформи притаманна науці в цілому. До таких концеп-
цій доцільно віднести концепцію технократії. Технократія – відповідь на
проблему, що постала перед інженерами вже з кінця ХХ століття. Менеджери
підприємств у зв'язку з орієнтацією на вимоги ринку застосовували обмежен-
ня на проекти, що розроблялися корпораціями. Через це умови виконання
проектів постійно змінювалися, інженери втрачали контроль над проектами і
повинні були постійно переглядати плани. Тому з точки зору технократії необ-
хідно, щоб інженерна складова домінувала в умовах створення нової власнос-
ті, тоді як економічні параметри залежать від якості виконання проектів та
якості самих проектів. В інженерному середовищі розгорнулася широка
дискусія щодо цієї проблеми, у результаті якої було сформовано три напрями
технократизму. По-перше, це тейлоризм, який поєднує цінові структури та
розробку самих підприємств. За цією теорією, капіталістичний менеджер та
інженер розподіляють контроль над процесом виробництва між собою. По-
друге, соціал-тейлоризм СРСР, в якому економічне планування, політична
бюрократія й технічна еліта контролювали економіку та суспільство шляхом
розробки державних планів, таких, наприклад, як п'ятирічки та план Держав-
ної комісії з електрифікації Росії. По-третє, концепція технічного пріорите-ту,
що набула розповсюдження в США.

На основі концепцій технократії сформувалася наукова теорія технологіч-
ного детермінізму. Технологічний детермінізм – це теоретико-методологічна
настанова у філософських та соціологічних концепціях, що спирається на
домінування ролі техніки й технологій у розвитку соціально-економічних
процесів. Цей напрямок виник у 20 роках ХХ ст., і його основою вважається
утопія Т. Веблена «Інженери та цінова система» (1921 р.) [16].

Ще одним науковим напрямком, де шляхи вирішення проблем розвитку
суспільства збігаються з технократизмом, є сцієнтизм. Сцієнтизм – наукові
погляди, що перебільшують значення науки (насамперед технічної) в сус-
пільстві в цілому. Традиції сучасного сцієнтизму мають глибоке коріння. Ще в
утопії Ф. Бекона «Нова Атлантида» можна знайти сцієнтичні погляди [3].
Також сцієнтичні погляди характерні для марксизму [13].

На формування економічних уявлень суттєво вплинув науковий доробок
К. Клаузевіца. З метою пізнання сутності війни К. Клаузевіц досліджував вій-
ни минулого та сучасні йому війни. Вчений узагальнив досвід 130 військових
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кампаній. Свої військово-політичні дослідження К. Клаузевіц виклав у праці
«Про війну» [10]. Його теорію ведення війни взяли за основу маркетологи
Е. Райс та Дж. Траут, які у книзі «Маркетингові війни» вдало проводять анало-
гію між боротьбою корпорацій за лідерство та військовими діями [14].

На розвиток теорії економічної думки мала вплив сформована З. Фрей-
дом теорія психоаналізу (кінець ХІХ ст.). Два її положення вплинули на з'ясу-
вання місця економічних мотивів у розвитку суспільства: по-перше, людська
поведінка, досвід і пізнання визначаються внутрішніми та ірраціональними
мотивами; по-друге, ці мотиви переважно несвідомі. На теперішній час пси-
хоаналіз практично не впливає на економічні теорії.

На сучасному етапі розвитку суспільства, глобалізації фінансової систе-
ми, інтернаціоналізації господарського життя, формування фінансово-еконо-
мічних механізмів управління економікою на мезо- та макрорівнях все більше
науковців різних шкіл надають перевагу економічним методам дослідження та
виявленню економічної складової у процесах, що є суспільними та соціальни-
ми за своєю сутністю. Тому діяльність ТНК як багатофункціональних структур
можна розглядати з позицій економічного імперіалізму. Багатогранний вплив,
який чинять ТНК на соціальні, політичні процеси в усьому світі, їхній вплив
на діяльність міжнародних організацій, урядів і країни, що розвиваються, та
країни, в яких вони мають економічні інтереси, можна аналізувати з точки
зору економічної доцільності та вимог глобальних ринків. Прикладом взаємо-
зв'язку економічних та соціальних питань на глобальному рівні можуть бути
матеріали, наведені в табл. 2. Варто зауважити, що показники охорони здоро-
в'я в основному залежать від рівня залучених у країну інвестицій, у свою чергу,
основним інструментом залучення інвестицій у національні економіки є
діяльність ТНК (табл. 2).

Таблиця 2. Динаміка прямих іноземних інвестицій ТНК та інтегральний
показник рівня охорони здоров'я і початкової освіти деяких країн світу
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Саме поняття «соціальна відповідальність корпорацій» стає чинником
сучасного економічного розвитку, набуває все більшої політичної значущості.
Так, на думку експертів, концепція соціальної відповідальності будується на
розумінні того, що ТНК не в змозі діяти в економічній ізоляції від суспільства
і традиційні уявлення про конкурентоспроможність, виживання на ринку та
прибутковість відходять у минуле. 

Природне тяжіння керівників ТНК до максимізації прибутку буде обу-
мовлювати намагання ТНК мінімізувати свої витрати в процесі розподілення
соціальної відповідальності між усіма учасниками глобалізації. Реалізація ж
цього підходу зіштовхується з низкою труднощів. По-перше, які б функції не
виконували інші носії глобалізації у сфері соціальної відповідальності, самим
ТНК доведеться взяти на себе навантаження у цій сфері. По-друге, за ті роки,
протягом яких на міжнародному рівні обговорюється проблема соціальної
відповідальності, вже спостерігається зміна понять, яка потребує негайного
коригування. Мова йде про те, що практично в усіх міжнародних документах
простежується ідея того, що соціальну відповідальність здебільшого повинні
взяти на себе не корпорації, а інші носії процесу глобалізації. Звідси стає оче-
видною необхідність у новому терміні, який би мав більш широке тлумачення,
ніж соціальна відповідальність корпорацій. Задачею ж інших носіїв процесу
глобалізації – держави, міжнародних і національних організацій – є сприяння
та створення умов для ТНК у вирішенні завдань соціальної відповідальності,
а не безпосередня участь у вирішенні соціальних проблем, що спричинені
процесом глобалізації. По-третє, найбільш складною в роботі над осмислен-
ням соціальної відповідальності корпорацій може виявитись потреба в новій
міжнародно-правовій основі, яка би дозволяла, чи точніше, приписувала
виконання транснаціональними компаніями тих чи інших обов'язків в умовах
глобалізації. В Україні тенденції розвитку ТНК та соціальних показників
розвитку суспільства збігаються (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка експансії ТНК і показників рівня життя в Україні
за 1997–2010 рр., розроблено на основі [5; 7; 13]

ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ 59

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(130), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(130), 2012



Для врегулювання питань синхронізації економічного розвитку ТНК та їх
експансії у нові країни з темпами розвитку соціальних процесів в цих країнах
з'являються нові формальні й неформальні інститути. Позитивним є створен-
ням "Global Compact" при ООН, що об'єднала ТНК, недержавні організації та
міжнародні організації в питаннях регулювання діяльності ТНК. Також широ-
кий спектр конструктивних ідей подано у «Переліку принципів і кодексів для
ділової практики соціальної відповідальності». До нього входить 21 документ,
що розроблені в період з 1985 р. по 2000 рік. До найбільш цікавих, але таких,
що не замінюють інші документи даного переліку, можна віднести «Принципи
глобальної корпоративної відповідальності» (1995 р.), «Керівництво з нового
світового порядку в бізнесі» (1995 р.), «Кодекс поведінки корпорацій»
(1993 р.), «Міжнародні стандарти менеджменту навколишнього середовища»
(1995 р.), «Кодекс етики міжнародного бізнесу для християн, мусульман та
євреїв» (1993 р.). 

Все більш важливим інститутом, що впливає на формування механізмів
соціальної відповідальності корпорації, стають документи різних груп
глобальних компаній. Так, група міжнародних лідерів бізнесу, в яку ввійшли
65 глобальних компаній, серед яких 12 американських, стільки ж британсь-
ких, 5 японських, 3 німецьких, а також низка компаній з інших країн, взяла на
себе відповідальність співпрацювати у сфері вдосконалення своєї ділової
практики й діалогу з іншими носіями процесу глобалізації у сприйнятті соці-
альної відповідальності при операціях в різних регіонах світу. 

Висновки. В цілому, проблема соціальної відповідальності корпорацій в
умовах глобалізації є ключовою за своєю складністю та важливістю. Отже, без-
перечним є її значний вплив на формування транснаціональними компаніями
своєї економічної політики. Ця політика включає програми корпоративної
соціальної відповідальності, які також можна розглядати як нову форму екс-
пансії ТНК на глобальні ринки, поліпшення іміджу компаній, формування
платоспроможного попиту на продукцію корпорацій, що, у свою чергу, спря-
мовано на зростання отримання прибутків. Реалізація ідей запровадження
корпоративної соціальної відповідальності можлива, якщо ТНК функціону-
ють як інститути та створюють нові інститути з метою регулювання цього про-
цесу. Однак розгляд цих проблем з позицій концепції економічного імперіа-
лізму дозволяє більш об'єктивно дослідити економічні стимули та потенційні
прибутки в соціальній діяльності ТНК.
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